2 学会沟通交流 说课稿
尊敬的各位评委老师，大家好!
我说课的题目是小学道德与法治五年级上册《学会沟通交流》。下面我将从教材分析、学情分析、教学目标与重难点、教法与学法、教学过程、板书设计6个方面进行说课。
一、教材分析
《学会沟通交流》是统编教材小学《道德与法治》五年级上册第一单元第2课，共有三个话题，本节课学习的是第三个话题《与人沟通讲方法》，主要是引导学生学会与人沟通的表达方法，学会倾听，在未能达成共识的情况下，可以进行讨论解决，旨在引导学生解决与人沟通交流中遇到的问题。
二、学情分析
五年级的学生，随着年龄的增长，他们接触到的人会越来越多，社交面越来越大，而在三年级学到的与同伴、家人交往的方式方法已不能满足他们的需求，在与人沟通的时候往往不知所措。因此，要帮助引导学生面对成长中的这个困惑，通过有效的教学能够掌握一定的与人沟通的方法。
三、教学目标与重难点
基于教材、学情的分析，以及对小学道德与法治课程的理解，我确定了本节课的教学目标与重难点。教学目标我确定了三个。
1. 与人沟通，学会勇于、准确地表达自己的意见。
2. 与人沟通，学会倾听，理解、领会对方的想法和目的。
3. 与人沟通，在未能达成共识的情况下，能够通过讨论解决。
教学重点是：引导学生掌握与人沟通的方法。
难点是：与人沟通，在未能达成共识的情况下，能够通过讨论解决。
四、教法与学法
为了实现本课的教学目标，突出重点、突破难点，我将以活动为教学的主要组织与实施形式，引导学生在活动中感受、体验、领悟，在活动中提出问题、解决问题，落实行为实践；在学法上，主要采用小组合作、自主探究的方法。
五、教学过程
本节课我设计了导入新课、学习新知、课堂小结、布置作业四个教学环节。
环节一：创设情境，导入新课
教师用多媒体播放视频：用心沟通，学生说说读懂了什么？有什么启示？教师引导到有关与人沟通的话题，由此导入新课，板书课题：学会沟通交流。
设计意图：能够激发学生的学习兴趣，引出本节课要学习的内容，为接下来的学习作好铺垫。
环节二：合作探究，学习新课
这一环节我安排了三个活动。
活动一：走进聊天室
教师用课件出示话题：假如你和朋友约好一起外出玩，他却打电话说临时有事不能来。对此，你会怎么说？学生畅所欲言，教师引导学生体会，以“我”为主语的句式表达和以“你”为主语的句式表达结果会有什么不同？
然后教师再引导学生讨论，与人沟通，在表达自己意见的时候要怎么做，才不会失去沟通的机会，才有可能进一步沟通。板书：敢于表达、准确地表达。
设计意图：引导学生学会，与人沟通，要敢于、准确地表达自己的意见。
活动二：走进困惑树
教师用课件出示一棵大树，三个叶片上写有与人沟通的时候，对方不会倾听表现出来的反应另自己感到的困惑。接着，学生将遇到过类似的困惑，根据自己的经验来补充。
然后，先小组交流，为什么会有这些困惑？与人沟通时要怎样倾听对方的表达？再全班汇报交流，教师相机引导，板书：倾听的技巧。
设计意图：引导学生与人沟通，要学会倾听，理解和领会对方的想法和目的。
活动三：走进主题研讨会
学生阅读教材第17页，看看活动园中的学生围绕“沟通交流与我们的同学关系”这个话题，都发表了什么看法。
然后，教师引导学生交流：你和同学沟通后，如果意见仍未达成一致，你会如何处理？板书：进行讨论，给对方充分解释的机会。
设计意图：引导学生学懂得，与人沟通，在未能达成共识的情况下，要进行讨论，给对方充分解释的机会。
环节三：课堂小结，内化提升
学生谈一谈学习本节课的收获，教师相机引导。
设计意图：梳理总结，体验收获与成功的喜悦，内化提升学生的认识与情感。
环节四：布置作业，课外延伸
将学到的与人沟通的方法应用到生活中。
设计意图：将课堂所学延伸到学生的日常生活中，有利于落实行为实践。
六、板书设计
为了突出重点，让学生整体上感知本节课的主要内容，我将以思维导图的形式设计板书：在黑板中上方的中间位置是课题《学会沟通交流》，下面是：敢于表达、准确地表达；倾听的技巧；进行讨论，给对方充分解释的机会。
我的说课完毕，谢谢各位评委老师！
[bookmark: _GoBack]
